
In a class by ourselves
SELECTED LETTERS OF LADY MARY
WORTLEY MONTAGU
lady Mary Wort ley Montagu. Edited and
introduced by Robert Halsband. The public
and private life of the most important woman
in eighteenth-century English letters is revealed
in this generous selection.
0-14-057026-8 320 pp. 16.95

HER MAJESTY'S SECRET SERVICE
The Making of the
British Intelligence Community
Christopher Andrew (Cambridge Univer-
sity). Now available in paperback, this first
comprehensive study follows the develop-
ment of the British intelligence community
from its origin in the 1870s through its
explosive growth during the World Wars to the
present, while taking a critical look at the
business of spying itself. "A tour de force of
historical scholarship."—Paul Kennedy, Yale
University Illustrated. Elisabeth Sifton Books
0-14-009428-8 640 pp. 18.95

DIVINE RIGHT AND DEMOCRACY
An Anthology of Political Writing
in Stuart England
David Wooton, editor. Introduction by the
editor. Reflecting the political debate that char-
acterized England's century of revolution, thirty-
three thematically arranged selections prefigure
modern conceptions of political rights and social
change Writings include speeches, essays, and
polemical pamphlets by writers from James VI
and I and Charles I to Francis Bacon, Thomas
Hobbes, and John Locke
0-14-043250-7 512 pp. $7.95

EMINENT VICTORIANS
Lytton Stracbey. Introduction by Michael
Holroyd. "The work of a great anarch, a
revolutionary textbook of bourgeois society"
(Cyril Connolly), this famous study of four
legendary Victorians—Cardinal Manning,
Florence Nightingale, Dr. Thomas Arnold, and
General Gordon—marked an epoch in the art
of biography.
0-14-000649-4 272 pp. $6.95

THE CONDITION OF THE WORKING
CLASS IN ENGLAND
Friedricb Engels. Edited and introduced by
Victor Kiernan. Written when Engels was
twenty-four (1844), this graphic picture of the
human suffering caused by England's indus-
trial revolution is one of the classics of social
history and was highly influential in the
development of Engels' later philosophy.
0-14-044486-6 304 pp. $695

UTILITARIANISM AND OTHER ESSAYS
John Stuart Mill and Jeremy Bentbam.
Edited and introduced by Alan Ryan. Seven
seminal essays and selections set out the influ-
ential socio-political ideas of Bentham and
Mill. August.
0-14-043272-8 352 pp. $5.95

Available Again:

GEORGIAN LONDON
John Sutnmerson. "A great classic."
—Architectural Design. Illustrated.
0-14-055138-7 400 pp. $895

in British Studies
VIKING PENGUIN INC. Academic Marketing Department

40 West 23rd Street, New York, NY. 1OO1O
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New in British Studies from
Cambridge University Press

The Cambridge Illustrated Dictionary of British Heritage
Foreword by the Duke of Norfolk
Provides an up-to-date authoritative guide to British life. With over 1500 entries, from
Arundel Castle to Ascot Races, Cricket to Cotswolds, Lollards to Lake poets, and Royal
Air Force to Royal Scottish Museum, the Dictionary covers all aspects of British
culture and institutions.
Illustrated $24.95

New Paperbacks

Critics of Capitalism
Victorian Criticism of 'Political Economy'
Editors: Elizabeth Jay and Richard Jay
The editors present extracts from the writings of such 'critics of capitalism' as John Bray,
Thomas Carlyle, Karl Marx, Friedrich Engels, J.S. Mill, G.B. Shaw and others. They
provide analysis and background on the writings they present.
Cambridge English Prose Texts
$14.95

The Ancient Constitution and the Feudal Law
A Study of English Historical Thought in the Seventeenth Century—
A Reissue with a Retrospect
Second Edition
J.G.A. Pocock
Originally published in 1957, this book sought to explain seventeenth-century English
ideas of constitutionalism as beliefs about English history premised upon the ancient
and customary character of the common law. This new edition contains a substantial
retrospect on the original book and considers the book in light of new scholarly work.
$15.95

Wealth and Virtue
The Shaping of Political Economy in the Scottish Enlightenment
Editors: Istvan Hont and Michael Ignatieff
"These essays combine scholarly analysis with a masterful synthesis and a deep
appreciation of the complex and sometimes contradictory strands of Scottish political
economic theory.'—History Today

Contributors: John Dunn, Istvan Hont, Michael Ignatieff, David Lieberman,
James Moore, Nicholas Phillipson, J.G.A. Pocock, John Robertson, Michael Silverthorn,
T.C. Smout, Franco Venturi, Donald Winch.
$15.95
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New Paperbacks

Annals of the Labouring Poor
Social Change and Agrarian England 1660-1900
K.D.M. Snell
Winner of the Royal Historical Society's Whitfield Prize for 1985
"It all adds up to a historical tour de force, particularly valuable for its long perspectives
and for its many stimulating ideas.. .It deserves to be read, and read carefully, by
those who wish to understand better the growth of our modern society."
—77ie Times Literary Supplement
About $17.95

English Industrial Cities of the Nineteenth Century
A Social Geography
R.J. Dennis
"Dr. Dennis has written one of the most interesting and useful books on Victorian
cities to appear in recent years. It is also one of the most searching."
—Asa Briggs, Journal of Historical Geography
$14.95

Order and Disorder in Early Modern England
Editors: Anthony Fletcher and John Stevenson
".. .the contributors.. .have added greatly to our appreciation of the issues involved."
—The Times Literary Supplement

Contributors: S.S. Asmussen; C.S.L. Davies; A.J. Fletcher; C. Holmes; J. Morrill;
J. Walter; M. Spufford; J. Stevenson; D.E. Underdown.
About $12.95

Aristocratic Century
TJie Peerage of Eighteenth-Century England
John Cannon
Cannon suggests that the English peerage was more exclusive than many of its continental
counterparts.

".. .contains much new material and an abundance of really illuminating statistics...
very stimulating to read."
—The Times Literary Supplement
About $12.95

At bookstores or order from

Cambridge University Press
32 East 57th Street, NY, NY 10022.

Cambridge toll-free numbers for orders only:
800-872-7423, outside NY State. 800-227-0247, NY State only.

MasterCard and Visa accepted.
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The Memoirs of
John Addington Symonds
The Secret Homosexual Life
of a Leading Nineteenth-Century
Man of Letters

Edited by Phyllis Grosskurth
Symonds' fascinating account of his childhood and schooling, literary
life, unhappy marriage, and homosexual obsessions is remarkable for
its exacting honesty and for the insight it offers into the sexual
mores of Victorian society.
$11.95 320 pages 12 pages of halftones

Radical Tragedy
Religion, Ideology, and Power
in the Drama of Shakespeare
and His Contemporaries

Jonathan Dollimore
Dollimore argues that the
playwrights of Jacobean trage-
dies subverted religious
orthodoxy and challenged domi-
nant ideologies, state power, and
the political process.

"A courageous, stimulating
book which everybody
interested in its subject must
read."
—Christopher Hill,
Literature & History
$12.50 320 pages

Leslie Stephen
The Godless Victorian

Noel Annan
Annan traces Stephen's role in
shaping the intellectual and cul-
tural attitudes of the Bloomsbury
generation.

"Reading Leslie Stephen is an
intellectual adventure."
—John Clive, New York Review
of Books
$14.95 448 pages
16 halftone's; 3 drawings

L The University < CHICAGO
5801 South Rllis Avenue, Chicago, II. 60637
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Parliamentary
History

Volume 6 1987
Published by Oxford University Press for the

Parliamentary History Yearbook Trust
Previously an annual volume, Parliamentary History will be
published twice yearly, from May 1987. The aims and scope
of the journal will be retained in a larger format of around
320 pages, providing a forum for current research, and articles
of a more general interest covering the history of Parliamentary
institutions in the British Isles (including Scottish and Irish
Parliaments) from the Middle Ages to the twentieth century,
their origin, development and historical importance.

Future issues will include:
John Adamson Pym as a Draftsman
Henry Horwitz 1689 and All That
Angus B Hawkins Lord Derby and Victorian Conservatism:

A Reappraisal

Special issues in preparation include:
Parliament and Liberty from the reign of Elizabeth to the
English Civil War (Volume 6 No. 2 1987)
Interest Groups and Legislation in Elizabeth Parliaments
(Volume 8 No. 2 1989)
English Medieval Parliaments
British twentieth-century parliamentary history
1987 Subscription Rates:
UK: £25.00, North America: US$45.00, Elsewhere: £30.00
Half price subscriptions for individual subscribers

ORDER FORM Please print
|7J Please enter my subscription to Parliamentary History Volume 6
• Please send me a sample copy

Name

City/State/Zip
Payment may be made by cheque, credit transfer or major credit card. All

\
orders must be accompanied by the correct remittance.

("OXFORD JOURNALSi
.Journals Marketing, OUP Inc USA, 200 Madison Avenue, New York NY 10016^
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The Celebrated

Mary Astell
An Early English Feminist

Ruth Perry
Foreword by Catharine R. Stimpson
"Ruth Perry's new biography of Mary Astell (1666-1731) is an event in the
history of women's studies. This is the first modern full-length study of a
writer who has with justice been called 'the first feminist'. Perry discusses
fully all of Astell's writings, not only her best-known work, A Serious Pro-
posal to the Ladies. The discovery of new manuscript material is good news;
the generous transcription of Astell's letters and poems is in itself sufficient
to make this book indispensable to scholars.'—Margaret Anne Doody,
Princeton University
"This richly documented biography of Mary Astell, pioneer thinker and
writer, will become a central text in the history of feminist thought. In prob-
ing Astell's ideological contradictions as a political conservative and a feminist
analyst, Ruth Perry supplies us with an authentic, rare portrait of late-
seventeenth-century life and the female intellectual experience."
—Moira Ferguson, University of Nebraska, Lincoln

Paper $19.95 576 pages (est.)
25 halftones
Library cloth edition $45.00
Women in Culture and Society series

The University of C H I C A G O Press

5801 South Ellis Avenue, Chicago, 11. 60637
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Cambridge University Press

The British Ethical Societies
Ian MacKillop
This first study of the British ethical societies of the 19th and early 20th centuries
discusses the significant people and issues that surrounded the movement. $34.50

Cambridge University Library: A History
I. From the Beginnings to the Copyright Act of Queen Anne
J.C.T. Oates
The University Library is by far the oldest department of Cambridge University. The
author traces its evolution in its first three-and-a-half centuries, from its hesitant
beginnings to its designation as a place of copyright deposit. $99.50

II. The Eighteenth and Nineteenth Centuries
David McKitterick
This second volume takes the history of the Library to the end of the nineteenth
century when the Library's place within the University and the scholarly world was
well established. $125.00

The Library of Emmanuel College, Cambridge,
1584-1637
Sargent Bush, Jr., and Carl J. Rasmussen
This book provides a detailed record of the early history of the library of Emmanuel
College, Cambridge. Now, for the first time, the intellectual resources of the Library
are available for study. $49.50

Books in Cambridge Inventories
Book-Lists from Vice Chancellor's Court
Probate Inventories in the Tudor and Stuart Periods
Volume I: The Inventories
Volume II: Catalogue
E.S. Leedham-Qreen
These two volumes list the contents of two hundred private libraries between 1535
and 1760. Dr. Leedham-Green has assembled one of the largest collections of private
book-holdings for this period in Britain, comprising some 20,000 titles.
Volumes I and II $125.00 each.

At bookstores or order from

Cambridge University Press
32 East 57th Street, NY, NY 10022

Cambridge toll-free numbers for orders only:
800-872-7423, outside NY State, 800-227-0247, NY State only.

MasterCard and Visa accepted.
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British Studies •..
THE FIRST ENGLISH FEMINIST
Reflections on Marriage and Other Writings
by Mary Astell
Bridget Hill, Editor. "Bridget Hill's fine
new anthology of Astell's works... means for
the first time that Mary Astell lives outside the
rare book library... Hill allows us to read
Astell's feminism in its historical and ideologi-
cal contexts; she excerpts generously, and
omits nothing essential. [The book] shows the
range of Astell's work—her poetry and reli-
gious writings, as well as her political con-
cerns!'—The Women s Review of Books
0-312-29232-5 $29.95

BRITAIN, AMERICA AND ARMS
CONTROL, 1921-1937
Christopher Hall. This book traces a
previous arms limitation effort—the naval
treaties of the inter-war years—which suc-
cessfully controlled competition in the stra-
tegic weapons of the era. Hall shows the
problems and their solutions—many still rele-
vant today—which made the treaties possi-
ble. He also highlights the role of the treaties
in the peaceful transfer of Western leadership
from Britain to the US.
0-312-09661-5 $37.50

THE POLITICS AND ECONOMICS
OF APPEASEMENT
British fbreign Policy in the 1930s
Gustav Schmidt; translated by
Jackie Bennett-Ruete. This book
focuses on the interrelation between foreign
policy-making and domestic policies in terms
of military power and the resulting financial
burdens imposed on nations.
"... the most thorough, widely researched
and best-documented book on British
appeasement policy that exists. It makes all
of the English-language studies of this topic
seem insubstantial by comparison!'
—Paul Kennedy, Times Literary Supplement
0-312-62617-7 $37.50

NORMAN ANGELL AND THE
FUTILITY OF WAR
Peace and the Public Mind
J.D.B. Miller. Charts the life, thought and
influence of the winner of the 1933 Nobel
Peace Prize. "Angell was a pioneer in the sys-
tematic study of international relations and
someone from whom it is still possible to gain
useful insights... Miller is to be thanked for
resurrecting a remarkable man and a remark-
able career!'— Times Literary Supplement
0-312-57773-7 $27.50

THE IDEOLOGY OF THE BRITISH
RIGHT 1918-1939
G.C. Webber. This book studies the ideas
of right-wing Conservatives and overt fascists
between the wars, analyzing the development
of central themes in right-wing thought and
how these influenced patterns of political
activism and the struggles between leaders
and dissidents within the Conservative Party.
0-312-00076-6 $35.00

THE RISE OF ENGLISH
NATIONALISM
A Cultural History 1740-1830
Gerald Newman here presents a far-
reaching new interpretation of English cul-
tural, social, intellectual, literary and political
change during the period 1740-1830. He
argues that England was the first country to
witness the birth of modern nationalism. "A
brilliant piece of work..!'—Kenneth Minogue,
London School of Economics
"Newman's scholarship is prodigious, not just
in its use of historical texts, but in its examina-
tion of literary materials usually ignored by
historians... probably the highest form of
scholarship attainable!'—Leon Guilhamet,
City College of New York
0-312-68247-6 $27.50
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•••Then and Now
ANTHONY EDEN AT THE
FOREIGN OFFICE 1931-1938
A.R. Peters. This book charts the future
prime minister's rise through the ranks of the
British Foreign Office ending in his resignation
as Foreign Secretary in 1938. Drawing from
Foreign Office papers and Eden's correspon-
dence with other senior figures, Peters reas-
sesses his particular contribution to the
foreign policy of the period, concentrating
upon the Disarmament Conference, the Italo-
Abyssinian war, the Rhineland crisis, the
Spanish Civil War, and the search for a Euro-
pean security agreement.
0-312-04236-1 $39.95

THE SIGNAL WAS SPAIN
The Aid Spain Movement in Britain
1936-39
Jim Fyrth. This volume puts the Aid Spain
movement in Britain during the Spanish Civil
War into historical perspective, focusing on
three major features of the campaign: its
political and social breadth, the extent of
working class involvement, and the role of
women. This outstanding example of interna-
tional solidarity in British history has previ-
ously been ignored by orthodox historians.
0-312-00405-2 $32.50

SPORT, POWER AND CULTURE
A Social and Historical Analysis of Popular
Sports in Britain
John Hargreaves "uses a neo-Marxist
approach... to analyze the shifts in relation-
ships between power, class, and sport from
the industrial revolution to current times, as
sports became an integral facet of popular
culture... His study is provocative, imagina-
tive, and rich in its attention to detail on a
complex subject... [It] is destined to become a
hallmark of scholarship in sport sociology"—
Choice
0-312-75324-1 $35.00

VICTORIAN BLOOMSBURY
The Early Literary History of the
Bloomsbury Group, Volume I
S. P. Rosenbaum "has written a wonder-
ful account of the ideas and people who were
the early influences on the Bloomsbury
Group. He sees the modern period as the
age of 'great men! but in a new light, where
original ideas about art, women and society,
as they affected and continue to affect writ-
ing, painting, thought, politics, had their
beginning!'—Carolyn Heilbrun, Columbia U.
"A subtle and powerful picture of the Blooms-
bury Group..!'—Richard Ellmann
0-312-84051-9 $24.95

KINGS AND NOBLES IN THE LATER
MIDDLE AGES
A Tribute to Charles Derek Ross
Ralph A. Griffiths and James Sher-
borne, Editors. Written by fifteen Ameri-
can and British scholars who share Ross's
fascination with the crown and the nobility of
later medieval England and France, these
essays exemplify the many-sided relationship
between kings and nobles during the period
between the 14th and 16th centuries. They
address some of the more absorbing prob-
lems associated with Richard Ill's reign and
the accession of Henry Tudor.
0-312-00080-4 $29.95

KING ARTHUR
Hero and Legend
Richard Barber. The first book to cover
the entire development of the Arthurian leg-
ends, this volume offers a complete guide to
the evolution of the legend from the historical
Arthur of the eighth century to his impact on
twentieth-century novelists. Barber gives a
clear and readable outline of the medieval sto-
ries about Arthur in English, German, and
French and also focuses on works of art
inspired by Arthur. Illustrated.
0-312-45427-9 $19.95

St. Martin's Press
Scholarly and Reference Books • 175 Fifth Avenue • New York, NY 10010
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r
SIR JOHN DAVIES AND THE

CONQUEST OF IRELAND
A Study in Legal Imperialism

Hans S. Pawlisch
"Hans S. Pawlisch has created a brilliant analysis of the legal measures the English

government used to consolidate its control of Ireland in the early Seventeenth Century.
At the same time, he has demonstrated how significantly Sir John Davies, James Is
Solicitor-General and Attorney-General for Ireland, was the architect of this policy by
tactics such as devising a jurisprudence and promoting judge-made law which
effectively undermined key elements of Irish resistance. Pawlisch s expert probing of
legal sources adds a new dimension to our understanding of Jacobean colonial
policy..." — From The Award Citation

At bookstores or call (800) 872-7423; in NY State (800) 227-0247; in Canada (914) 235-0300
MasterCard & Visa accepted.

CAMBRIDGE UNIVERSITY PRESS
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EUROPEAN
HISTORY

QUARTERLY
Editor R M Blinkhorn University of Lancaster

The areas of interest of European History Quarterly may be defined
as European history since the later middle ages, and social and
political thought placed squarely within a historical context. All
historical approaches — social, political, cultural etc. — are
embraced, and contributions on British history which possess a
broader European significance are welcome. As well as original
articles European History Quarterly also publishes lengthy
historiographical essays, review articles and shorter reviews, laying
some stress in doing so upon works published in European languages
other than English.

European History Quarterly is published in January, April, July,
and October ISSN: 0014-3111

Subscription Rates, 1987 (Volume 17, Numbers 1-4)
Institutional Individual

one year £47.00 £22.00
two years £93.00 £44.00

single copies £12.00 £6.00

SAGE Publications Ltd.
28 Banner Street, London EC1Y 8QE
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The Letters of Alfred Lord Tennyson
Volume II: 1851-1870

Edited by Cecil Y. Lang
and Edgar F. Shannon, Jr.

These generously annotated letters tell us about Tennyson's
later poetry (including "Maud" and The Idylls of the King),
his dealings with publishers, his travels, and his public and
private life.
Belknap $35.00

Coleridge
W. Jackson Bate

"Professor Bate demonstrates with ease, clarity, and an envi-
able command of scholarship . . . the legacy of Coleridge to
the past 150 years of the English-speaking world."

—Times Literary Supplement
$10.95 paper

Jvfacaulay
The Shaping of the Historian

John Clive

Winner of the National Book Award in History, 1974

'A brilliant performance."
—New York Times Book Review
'A book of exact scholarship which is also a work of great
intellectual power and penetration, great fairness, and
above all, great humanity."

— H. R. Trevor-Roper, New York Review of Books
Belknap $12.95 paper
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79 Garden Street, Cambridge, MA 02138
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